

TERCERA ÉPOCA

SUSCRIPCIÓN.

Trimestre, 3 pesetas.—Ediciones especiales correspondientes.  
MADRID: 1,50 ptas. mensual.  
EXTRANJERO: Unión postal: Trimestre, 20 pesetas;  
semestre, 40; año, 80.  
No comprendidos: Trimestre, 15; semestre, 30; año, 60.

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

# La Patria

DIARIO NACIONAL

## LA GUERRA EUROPEA

### La política interior de España.

#### Los efectos económicos de la guerra

La guerra europea, que deja sentir su perniciosa influencia en la vida económica universal, lo ha hecho hasta ahora, en España, en una forma que ha particularmente afectado a los elementos capitalistas y productores, así como al alto comercio y a la gran industria; pero, por desgracia, no ha tardado muchos meses en repercutir en una forma más tangible en la vida de las clases media y trabajadora. Antes de la llegada del próximo verano, según los cálculos más lógicos, veremos acentuarse de un modo alarmante el cierre de numerosos centros fabriles e industriales por la falta absoluta de ciertas materias primeras, y notaremos de un modo ya muy tangible el aumento en el precio de las subsistencias y la total carencia de ciertos artículos de primera necesidad.

#### Los posibles efectos políticos de la guerra.

Si dentro de la vida económica el conflicto europeo no ha dejado y no dejará aún más en el sucesivo de que percibamos sus nefandas consecuencias, indiscutible es que dentro de nuestra vida política y social—que son la resultante de la vida económica—no dejará de repercutir, encontrando por cuanto a los hechos internacionales afecta, una inmediata realización el axioma de Stendhal: «Le monde forme une chaîne».

«España, digase como se diga, no podrá seguramente sustraerse bajo alguno de sus aspectos, por lo menos, a la transformación mundial que ha de suceder; a la paz, lo más que no ha podido sustraerse a los efectos de la guerra política hablando ya».

Esta es una verdad que personifica la impermanencia en el poder del actual Gobierno, pues lo mismo que en los países beligerantes se ha invocado la unión de todos los ciudadanos para combatir a las naciones enemigas, aquí sin estar en guerra con ninguna potencia—extranjera, el Sr. Dato—y dicho sea sin ofenderlo—ha tenido que invocar, a cada momento, para seguir gobernando, la necesidad de no ser discutido para no mermarle prestigio ante las demagogías, en previsión de posibles contingencias.

Pero, a pesar de todo, el actual Gobierno parece preocuparse poco de los fenómenos «mundiales», a plazo más o menos corto, y lo temible es que nuestro país haya de sufrir las consecuencias de cierta falta de previsión, así como de la negativa de haber querido, así como al medio ambiente europeo—cosas que han constituido el mayor desacierto de sus gobernantes.

Si en las esferas más altas que las de los hombres, que integran el Gabinete Dato se pensara así, «a la» también se sufriría una perjudicial equivocación. Pero todo hace pensar que así no sea; porque «a la»—hace por efecto del mismo aislamiento de «a la» que muchas veces viene a considerarse las cosas con menos prejuicios y menos pasión, y por lo constante que se tiene de utilizar «a la» en su momento los hombres y las cosas—en la realidad, en todo el amplio campo que ofrece al pensar reposado y sereno, no ha dejado de percibirse...

#### Lo que dice la Realidad.

La Realidad, dice, pues, que lo mismo que la guerra ha repercutido, repercutirá aún más sobre la vida económica de las demás naciones y de España, la paz definitiva—que por desgracia ha de tardar mucho tiempo en ser un hecho—repercutirá también sobre la vida externa de todos los pueblos—incluso del pueblo español—a pesar de su inercia y de su falta de visión política.

#### La victoria de los aliados.

Vienen los aliados, pues su victoria, constituirá el triunfo de la libertad y el triunfo moral de Francia.

presas, por los demás reinos que hoy integran la Confederación—porque cuando llegan los reveses las naciones y las familias se suelen destruir—y los pequeños Estados germánicos independientes, anteriores al 1870, volverán a restaurarse, como públicamente lo han preconizado en los mítines populares de Inglaterra Mr. Churchill y Lloyd George.

Hay más, es muy posible, que la diplomacia inglesa tan perspicaz y tan sagaz y que como ninguna otra ha sabido poner siempre en práctica la máxima romana de «dividir para reinar» intentará incrustar a lo que habrá sido la Alemania del Kaiser unas pequeñas repúblicas independientes—como fueron antaño las Repúblicas Anseáticas—cuya forma de gobierno es menos accesible al espíritu militar.

Y decir que esta forma republicana repugnaria a Inglaterra, por su carácter monárquico interior, constituiría una absoluta falta de conocimiento de la mentalidad inglesa. Muy fresco y muy cerca tenemos el ejemplo de Portugal.

Cuando se susurraba que en el entonces reino lusitano, se empezaba a discutir la forma del gobierno estable, ido, se alegaba, a renglón seguido, que la implantación del régimen republicano en Portugal sería una empresa imposible, porque Inglaterra, unida por tratados seculares y lazos de familia con la casa de Braganza, llegaría, si fuese preciso, a impedir «manu militari» cualquier atentado a la monarquía portuguesa. Vino la rapidísima revolución de Lisboa y la proclamación de la República; el Rey Don Manuel tuvo que irse al extranjero y acudir a Inglaterra. Pero esta no se mezcló para nada en los asuntos interiores de Portugal, ofreció la hospitalidad al ex Rey Don Manuel, dando a la vez al nuevo Gobierno lusitano la seguridad que «no toleraría que el antiguo Soberano conspirase, en tierra británica, contra el nuevo estado de cosas, establecido en Portugal». Inglaterra no tiene nada para su régimen interior, sabe de sobra que, en su país, no se discute la forma de gobierno, desde la revolución de 1634 con el inmortal Cromwell, la monarquía y las libertades inglesas forman parte intrínseca de la nacionalidad británica y el Reino Unido cuida sólo de sus problemas sociales y económicos, de su hegemonía en el mar, de su comercio y de su industria, importándola expender sus carbones, sus máquinas, sus tejidos, sus productos coloniales, a los distintos países del orbe, sin preocuparse de si la moneda con que se le paga procede de países monárquicos o republicanos...

#### Las ideas radicales.

Pero en el resto de Europa no ocurre así. En casi todos los países, y quizá más que en ningún otro en España, se discute el régimen. Aquí, aunque no lo queramos, recibimos también más que en cualquier otra nación la influencia exterior, por lo que afecta a nuestra política interior, porque no tenemos ni política autóctona, ni políticos autóctonos. Para nuestras reformas, nuestros políticos tienen que invocar a Waldeck Rousseau, a Combes, a Briand o a Lloyd George; desde París, Londres y Berlín, se pone el veto a Maura y se concede el «exequatur» a Romanones—en tiempos normales, se entiende—. Y nosotros preguntamos: ¿España podrá sustraerse al movimiento político de las naciones de la «Entente» y que siempre será impulsada por el espíritu revolucionario de Francia? Sabemos que algunos creen en un cambio de orientación política en Francia después de la guerra; pero conocen mal a Francia y al moderno espíritu francés los que creen que la República vecina pueda emprender un camino de regresión en sus ideas; podrá condicionarla, con el objeto de que después de la guerra continúe inspirando la paz social y religiosa; pero los que conocemos a Francia, a su civilización, a sus comerciantes, sus agricultores, sus industriales, sus abogados, sus médicos, sus profesores, sabemos que Francia no retrocederá en el camino de sus ideas.

Si no leed la declaración de Viviani del 21 de Diciembre en el Parlamento, el discurso del presidente de la Cámara, el académico M. Deschamps, y vean que Francia compara sus ciudadanos circunstancialmente militarizados con los soldados de la Revolución francesa, que tras de sí llevaban los ideales de 1789, y declara ante el mundo que la guerra planteada es la guerra entre la democracia y el militarismo; entre las ideas de libre albedrío y de emancipación social y un imperialismo que tiene sueños de mundial dominación.

#### El socialismo y el sindicalismo.

Pero hay más. El socialismo actualmente, al parecer muerto, resurgirá probablemente, después de la guerra, con más fuerza que nunca, y después de la paz, cuando los espíritus se hayan repuesto y hayan reaccionado, no es aventurado el predecir choques sociales, cuyo alcance no es fácil prever, porque esta guerra, quisiérase o no, habrá fuerter cuates fueran los vencedores, marcada la quiebra de un régimen económico y social. En efecto, cuando las masas proletarias y la mayor parte de los dirigidos de todos los países se hayan apercibido que la actual contienda que asola al mundo no ha sido una guerra de pueblos, sino de gobernantes, ¿quién puede medir, lo que dentro de los regímenes social y política, hasta

dónde llegarán las reivindicaciones? Porque en la mente de cada uno está el hecho siguiente: Si por uno de esos milagros que no se han realizado un día, medio día, una hora antes de las declaraciones de guerra, se hubiese podido sustraer al ambiente a Kaiser, a M. Poincaré, a Jorge de Inglaterra, al Zar de Rusia, a Francisco José, a Pedro de Serbia, a otros gobernantes y a los elementos que los rodean, y se hubiera consultado a los pueblos por si querían o no que se turbara la paz del mundo, éstos hubieran contestado que no querían ir a la guerra; pues cuando se habrá firmado la paz y que la mayor parte de los ciudadanos se hayan apercibido que se han quedado sin padre, sin hijos, sin trabajo, sin hogar y sin pan, y que el espíritu público haya reaccionado, es menester pensar que es probable que surgirán contra Estados y contra regímenes unos violentos choques que—Dios quiera que no—podrán ser tan terribles, en sus consecuencias, dentro de otro orden como habrá sido la guerra.

Y nosotros decimos: estos choques violentos, estas reivindicaciones nuevas, ¿podrán no llegar a España?...

Dejamos a nuestros lectores el cuidado de la respuesta.

#### La victoria de Alemania.

La victoria de Alemania, digámoslo sin rodeos, plantearía nuevamente para España «la cuestión de los Hohenzollern», en una forma muy distinta a la que fué planteado en el año 1870, y con gran oportunidad histórica, ha exhumado, hace algunos días, nuestro amigo Azorin, desde las columnas de «A B C».

Los hombres que dirigen a Alemania no dejan estos días de repetir en todos los tonos, que Alemania vencedora exigirá para sí Argelia y Marruecos, y no hay que olvidar que en estos últimos tiempos la política mediterránea y marroquí ha constituido la obsesión germánica: si no, los golpes de Tánger, de Agadir y, anteriormente, de Algeciras. No hay que olvidar que la situación de España en el Mediterráneo y en Marruecos, no hay que olvidar tampoco nuestra significación en la política mundial. No hay que olvidar las entrevistas de Cartagena, de París, de Fontainebleau y de Madrid, y más que todos los «raciocinios diplomáticos» y las «razones de la fuerza», séanos permitido referir aquí, una personal anécdota que puede servir de poderoso elemento de juicio.

Durante el mes de Junio de 1909, nos encontramos en Marienbad, en donde a la sazón tomaba también las aguas un príncipe alemán, paciente muy cercano del Emperador, y cuyo nombre precisamente ha corrido mucho durante estos últimos tiempos, en la Prensa de todos los países. Fuimos presentados al citado príncipe, y pasados algunos días, paseando un día por los jardines que rodean el Establecimiento balneario, el aludido personaje nos habló de España, que conocía, nos ponderaba la riqueza de su suelo y de su subsuelo, la clemencia de su clima y la situación privilegiada que le había deparado la Naturaleza, dando un litoral tan extenso; pero—con la confianza que da, en país extranjero, el expresarse en un mismo idioma—nos manifestó el pesar de todos los admiradores de las condiciones naturales de la Península, de ver con qué poco provecho se sacaba partido de tanta riqueza, y con qué desacierto se la tenía gobernando.

Nosotros sintiendo, a pesar de todo, molestado nuestro sentimiento nacional, no tuvimos en este momento otra «contención» que la siguiente: «Pues, señores, esto durará mientras los Hohenzollern no gobiernen en España».

El personaje alemán, fuera que viera en nuestra «boutade» una alusión mortificante a los hechos históricos que promovió la guerra de 1870 y a los deseos irrealizados de Alemania, fuera porque correspondía a una profunda convicción familiar, nos dijo entonces, en substancia, lo que sigue, y que quedó gravado en nuestro ánimo, y que muchas veces, aun antes de la guerra, hemos repetido a amigos nuestros que ocupan altas posiciones dentro de la política patria: «Lo que usted parece considerar como un sueño de nuestra casa, no fue, ni ha sido jamás un sueño, fue y ha sido una «necesidad». La ca a de los Hohenzollern, al querer llevar al trono de España en 1870 a un príncipe alemán, no obedecía a ninguna concepción idealista, sino a una necesidad de nuestro mismo engrandecimiento. Alemania necesita expansión para su comercio y su industria, y ésta puede encontrarse solamente en el Mediterráneo. De allí toda la importancia para nosotros de encontrar facilidades y apoyo en un país que podía ser el país mediterráneo por excelencia...»

Y no dijo más. Desde el mes de Agosto hemos pensado muchas veces en las palabras del príncipe alemán, y el recordarla nos afianza cada día más en la idea de que nuestra política de neutralidad no puede ser política de «neutralidad amorfa», porque puede llegar algún día a menar nuestra nacionalidad y poner en peligro hasta nuestro régimen interior; debe de ser a costa de los mayores sacrificios, una «neutralidad defensiva» que, en cada momento, permita a España ser libre y dueña de sus destinos.

ALFREDO BRISAC

#### María Barrientos.

BARCELONA, 8.—En el Palacio de la Música Catalana dará la semana próxima un concierto, la famosa diva María Barrientos, estrenando un «rondó», de Mozart, aun inédito. El manuscrito original de esta obra, se conserva en la Biblioteca de Santa Cecilia, de Roma.



El té dado por el alcalde en el Ayuntamiento, a las maestras municipales, junta de asociados y otras distinguidas personas.

(Fot. LA PATRIA.—Santander—Vassallo).

#### NUESTROS POETAS

##### El buen camino.

Compadeczo a las almas solitarias que transitan errantes por el mundo sin un cariño sólido y profundo que les brinde emociones siempre varias.

Que en horas de deleite extraordinarias haga el placer más grande y más fecundo y que cuando el dolor brote iracundo apague las blasfemias con plegarias.

Merece una mirada compasiva quien tiene que vivir de esta manera, porque el secreto de mi dicha, estriba en tener una dulce compañía que me aivie las penas mientras viva y me cierre los ojos cuando muera.

##### DELIRIO

No la pue olvidar su imagen bella llenará mi existencia mientras viva, que al cruzar algún camino fugitiva de su paso dejó profunda huella.

Esta en mis sueños la mujer aquella se suele aparecer provocativa, y a mis am intes su dulce esquivar, hace que aumente mi pasión por ella.

Visión que a tal extremo me conduce y en labrar mi desdicha haces progresos: ¡con qué facilidad te reproduces,

que llevo en mi memoria impresos aquellos ojos despidiendo luces y aquellos labios rebosando besos!

FRANCISCO CAPELLA

##### Cosas de Portugal.

BADAJOS, 8.—Por noticias particulares recibidas de Lisboa, se sabe que el Senado portugués ha dado su aprobación a los créditos necesarios para la campaña de Angola.

El Congreso lusitano, a propuesta del Gobierno, ha acordado que se forme expediente al mayor Rodríguez Nogueira, que se halla en Badajoz.

Se han ofrecido muchos voluntarios para pilotar aeroplanos en la campaña de Angola.

También se ha sabido en esta población que en todo Portugal reina gran ansiedad por ignorarse el paradero de la última expedición destinada a África.

##### ENTREN TODOS.

Ayer recibió el Rey al valiente soldado de regimiento que lleva su nombre, Antonio Fuentes, a quien, por su brillante comportamiento en la campaña de África, se le ha nombrado caballero de la ínclita Orden de San Fernando.

Los periódicos dieron la noticia de la llegada del héroe a la corte, con el siguiente epigrama: «Antonio Fuentes en Madrid.»

Y un chulillo parásito de esos que llevan un maño de pelo por llevar algo en la cabeza, al leer la noticia exclamó, arrojando el periódico en un diván del café:

«¡Bah! Creí que esta noticia se refería a un gran matón de toro Antonio Fuentes. Y ahora resulta que es a un sordao que te han dao una erup... ¡Miste que publicó esto en la Prensa!»

En Madrid se mueren las gentes de hambre.

#### En Sanlúcar y otros pueblos andaluz por las calles pidiendo pan y trabajo.

¿Qué importa todo eso? ¿Ei cambio, se va a celebrar en breve una gran Exposición en Barcelona, subvencionada por el Gobierno con diez millones de pesetas.

A este acto se ha invitado a los extranjeros: «Por qué no se les invita también a los enterrados de los españoles que se mueren de hambre y de frío en las calles de España?»

«No se les invita para que vean lo que se produce aquí? Pues ya... ¡que lo vean todo!..»

Leemos en un periódico: «Nieve y frío.» «Los rusos se preparan.» «Resignado! Si se referirán a los gabanes?»

Dice un telegrama que Cracovia será destruida antes de ser entregada al enemigo. Ya sabemos cuál será el resultado. Que los austriacos sastrán de la ciudad, echando bombas.

«¿Qué va mañana en Apolo? «Il cavallero di Narunkeslankesberg.» «¿Y luego? «Aventuras de Max y Mino ó qué tonitos son los sabios!»

«¿Cuál de ambas obras es mejor? «Las dos son igualmente malas... sobre poco más ó ménos.

Benavente, en el saloncillo del teatro Lara: «Hala, D. Cándido! Usted siempre tan campante. Como de ordinario.»

Es el saludo invariable y dístico del insignificante autor.

El inolvidable Ramón Soriano, que conocía a Lara, se permitía algunas veces ciertos acerbos juicios acerca de la persona.

Un día Lara dijo a sus amigos: «Ese Soriano se da tono de entendido. Todo lo critica. Se cree que es un anacoreta. Histórico.»

HIPODAMUS DE MILETO

#### Borrás y «La cena de las burlas».

El buen gusto del gran actor Enrique Borrás, ha llevado de nuevo a nuestra escena, el hasta ahora «capso laboro» de Sem Benelli. En esta obra, tomada íntilmente por los enemigos de D'Annunzio, como «enseña» y contrapunto para crear un rival literario, al genialísimo teatro del magnífico autor de «Las virgenes de las rocas», en esa vibrante obra de Benelli el Sr. Borrás no ha podido conseguir dar una impresión adecuada de conjunto, logrando sólo demerito, una vez más, que es un actor de cuerpo entero.

El «Neri» que representa el Sr. Borrás, es un gran acierto. En opinión humilde del revisitor, el insigne comediante ha entendido perfectamente, por intuición admirable, como es el bravo aristocrático de Florencia, en aquellos gloriosos tiempos en los que como dice un autor: «el espíritu de curiosidad literaria, se asociaba al espíritu emprendedor y mercantil.»

«Todos aquellos lugares, a los cuales los opulentos mercaderes de Florencia extendían su tráfico gigantesco, desde los hazares de Tigris, hasta los monasterios de Clyde, eran obetos de afanosas investigaciones para descubrir manuscritos y medallas. La pintura, escultura y arquitectura, recibían pingües recompensas de las personas pudientes... El saber y la prosperidad pública continuaron progresando juntamente, hasta llegar a su apogeo en el siglo de Lorenzo el Magnífico. Un Juicio toscano, termina un admirable pasaje, señalando el esplendor de muchas ciudades y la

abundancia con que producía hombres eminentes en la administración pública y versados en las ciencias y famosas en las artes. En este frío extracto, de un historiador clásico, apenas si ve el cronista, un reflejo borroso de aquellos tiempos en que pintaron Rafael y doña Vinci, esculpió Miguel Angel, escribió Pisolomini, y tomaron relieve las humanidades. Sem Benelli, se ha limitado en su drama, a darnos una anecdota sola de vida privada en Florencia. Falta en la obra una evocación elocuente de la segunda Atenas. Es tan pavorosamente grande el tiempo de aquel siglo en Italia, y está tan en lo presente de los espíritus cumbres de la actualidad, que sólo un D'Annunzio, pudiera evocar la época, sin debilitar el interés de la fábula... pero con todo, en «La cena de las burlas», se pone de manifiesto una vez más, la necesidad de que el «divo», el gran actor, no esté sólo. Acompañan al señor Borrás, excelentes actores, de los que se podría sacar mayor partido, previniendo más al cuidado de sus papeles.

En un país verdaderamente civilizado no podía subsistir un teatro a base de dos, ó una figura. La obra teatral eficaz de verdadera transcendencia artística, no puede limitarse ni descender en las espaldas, por robustas que sean, de una actriz ó de un actor. Necesitan un conjunto y un gran director de escena, que dé a un público la ideal sensación de una época madre en la historia. Otra cosa no es teatro.

El revisitor, y con el revisitor mucha gente, vería con gusto cómo el Sr. Oliver, después de haber sido ungido por los Poderes públicos, encarnados en la persona de un ministro, fuzgo, como todos los gobernantes de nuestra cinematografía política... vería con gusto cómo el Sr. Oliver, benemérito oficial y por su fragor en banquete memorable, igualaba sus glorias literarias con las de resuscitado, de un teatro nacional. El ilustre autor de «La Necia» tiene el Español por unos cuantos años. Cuenta con una actriz famosa y con un actor genial. Además, es un hombre de letras y un empresario con largos años de aprendizaje.

En estas condiciones, el cronista espera, en unión de unos cuantos bien hallados optimistas, la realización de un ensueño en el «Teatro español». Grandes obras clásicas resuscitadas, el estreno de obras maestras extranjeras ignoradas de nuestro público, la aparición de una escenografía desconocida aun entre nosotros, en que el pintor se une al poeta para dar el ideal ambiente de los grandes poemas escénicos...

En fin, el revisitor espera en las grandes dotes de apóstol y de redentor, que ha demostrado el Sr. Oliver en «Los semidioses», un gran intento, por lo menos, de regeneración teatral. El Sr. Oliver, en fin, viene a ser actualmente, para sus admiradores, como el revisitor, una especie de aurora escénica.

Y entonces, cuando la aurora sea día, nos volverá a dar una «Cena de las burlas», donde, entornando un poco los ojos y soltando la fantasía, podamos ver plásticamente cómo vivían los señores de Florencia y cómo se odiaba, se amaba y se decía en la corte de Lorenzo el Magnífico.

J. GRAU.

#### Los infantes de Orleans.

SANLUCAR, 8.—Ha llegado a esta población el expreso en el que viajaban los infantes D. Antonio de Orleans, sus hijos, D. Alfonso y D. Luis, y la infanta doña Beatriz.

Como los infantes viajaban de rigoroso incógnito, no fueron recibidos por el elemento oficial.

Los infantes fueron saludados por el público con gran entusiasmo.

# El conflicto europeo.

## Reconstrucción de un campo atrincherado.-Violento cañoneo.-Se prepara un formidable ataque á Calais y Dunkerke.-Combate entre dos cruceros.

### DEL CAMPO DE OPERACIONES

#### La guerra en el Cáucaso.

Noticias oficiales del Estado oficial ruso, dan cuenta de la gran victoria obtenida en Sarkamisch por las tropas moscovitas, y con tal motivo, son notabilísimos los comentarios que la prensa germanófila hace del desastre turco.

Con una gran minuciosidad de detalles, relatan el copo de la división mandada por el general Iskan Pachá, y la situación crítica en que han quedado los restos del ejército mahometano, cercado entre desfiladeros y batiéndose desesperadamente para abrirse paso por entre las tropas rusas y las nevadas copiosas que les dificultan todos sus movimientos.

Desastre que, por haber tenido lugar en territorios de nieve, con un frío espantoso y en lucha con los rusos, ha querido compararlo la prensa inglesa, con la fuertísima retirada de Moscú y desastre napoleónico, en su campaña contra la Rusia de Alejandro I.

Nosotros, sin negar la derrota turca, dudamos que haya alcanzado las tan extraordinarias proporciones que quiere darle la Prensa aliada; suponiendo copado todo el ejército que manda Enver Pachá y á éste y al general prusiano que dirige las operaciones, prontos á ser víctimas del furor fanático de las desmoralizadas tropas; considerando además tal derrota, como el punto de partida de un nuevo cambio político en las altas esferas de la corte de Constantinopla.

Para los germanófilos, el Sultán, percatado de que se le engaña y de que sus tropas no han obtenido sino fracasos, encarázará la política de su imperio hacia nuevos derroteros y reconocerá los errores á que le han inducido los «jóvenes turcos», y cuyo resultado final será el rompimiento con Alemania.

Ni el ejército turco está desmoralizado, ni la derrota de Sarkamisch es de tal naturaleza, que abra una nueva etapa en las operaciones del Cáucaso. Será una de las tantas que, como consecuencia natural y lógica de la guerra, experimentarán los ejércitos combatientes.

Es algo raro y por tanto increíble, que Enver Pachá se haya dejado copar en un país por él conocido y en medio de poblaciones que, por su etnografía y por su religión han de serle adictas, como así lo reconocen los rusos.

Todo el territorio, comprendido entre el Cáucaso, mares Caspio y Negro, perteneció á Turquía hasta el siglo XIX, que por diferentes tratados celebrados con la Puerta, Rusia fué poco á poco apropiándose, pero sin poder desterrar, á pesar de todos sus esfuerzos, el espíritu musulmán dominante en casi toda la Transcaucasia.

Por eso no iba descomulgado Enver Pachá, al pretender promover un levantamiento general de la población caucásica, enroscada tan variada y distinta de los rusos; pues ni los turcos de la Georgia del bajalato de Tchildir, ni los persas, adoradores del fuego, esparcidos por toda la parte Oriental, á orillas del Caspio; ni mucho menos los armenios, predominantes en la parte Central y Norte, pueden ver con buenos ojos la sumisión y vasallaje en que los mantienen sus dominadores. Y si por la amalgama extraña de tantas razas asiáticas pudo Rusia dominar pueblos, la misma variedad hace más difícil su completa sumisión.

Por otra parte, el Cáucaso siempre ha sido objeto de rivalidad entre Turquía y Rusia, cuyos imperios se lo han disputado constantemente, puesto que domina su posición, ricas y vastísimas comarcas. Además, la fisiografía de dicho territorio contiene rasgos característicos que le dan una importancia extraordinaria.

Los antiguos y memorables escritos de Moisés, la alegoría del Prometeo, encadenado en una de las rocas del Cáucaso, la famosa expedición de los Argonautas, y muchas de las tradiciones escandinavas, nos explican el por qué de la importancia que la Tascacasia, que ha sido el punto de concentración y dispersión de los pueblos occidentales.

Por el mismo paso que traspasaron los indo-europeos germánicos, pretendía ahora Enver Pachá penetrar en el Sur de Rusia, cuyo desfiladero conocido con el nombre de Puertas Caucásicas, ya de Mosdoká Tiflis y Prisco cuenta que por este paso, los bárbaros amenazaban á la vez al imperio romano y al de los persas.

Al mismo tiempo que este ejército turco-persa, amenazaba penetrar por el desfiladero de Chanturá, conocido en la antigüedad con el nombre de Puertas Ibéricas y que ya desde Smerethia á Kartalina; paso que los persas en el siglo IV, lo hicieron practicable para toda clase de tropas.

Esperemos nuevos y sangrientos combates en los desfiladeros y abismos de esta abrupta región, tránsito obligado de rusos y turcos, todos ellos encaminados á dominar los antes mencionados pasos. Aunque los grandes y decisivos golpes no tendrán lugar hasta la primavera, por lo copioso de las nevadas y lo extremado del frío, que dificultan é interrumpen las operaciones.

**(POR CORREO Y TELÉGRAFO)**  
**Los alemanes en Bélgica.-Reconstrucción de un campo atrincherado.**

AMSTERDAM, 8.—Los alemanes continúan dedicados á la reparación de los fuertes de Amberes, Lieja y Namur. Ha dado comienzo, asimismo, la reconstrucción del campo atrincherado de Maubeuge.

En Bruselas, las autoridades alemanas han cerrado los Bancos extranjeros que estaban allí establecidos. El acceso á las cajas de caudales particulares no se ha autorizado más que á los belgas, que tienen que justificar su nacionalidad.

Un corresponsal de guerra del periódico holandés «Telegraaf» da detalles desconsola-

dores sobre la vida de la población en la región de Roulers.

Por primera vez, después de cuatro meses, han sonado allí las campanas, con lo cual han manifestado los alemanes la alegría que sentían por su victoria en Polonia.

Todo es pretexto para imponer á los paisanos multas enormes.

Uno que se había permitido emitir dudas sobre el valor de unos bonos de requisa fué denunciado y castigado á una multa de mil marcos.

A otro que dió una propina de cinco francos á un soldado para disponerle favorablemente, le castigó un Consejo de guerra con una multa de 500 francos.

No se come más que pan negro, y para procurarse combustible ha habido que cortar todos los pinos de los alrededores.

#### Violento cañoneo.

AMSTERDAM, 8.—Desde Curtrai se oye un violento cañoneo entre Zonnebeke y Recebete.

Se ha desmenido que los aliados hayan ocupado el pueblo de Heule, á unos tres kilómetros de Curtrai.

#### Se prepara un ataque á Dunkerke y Calais.

Una persona de prestigio aseguró el otro día á uno de nuestros políticos que muy en breve se llevarán á efecto por las tropas alemanas un ataque decisivo sobre Dunkerke y Calais.

Añadió la persona aludida que para realizar este propósito los alemanes habían concentrado numerosos contingentes en la dirección de ambas poblaciones.

#### Un combate entre dos cruceros.

LONDRES, 8.—Un despacho de Nueva York recibido en Valparaiso asegura que el crucero inglés «Newcastle» debe estar combatiendo á diez millas de la costa con el crucero alemán «Dresden».

#### «Taubes» que arrojan bombas.

PARIS, 8.—Un «taube» alemán ha arrojado bombas en Strazeeht. Desde este punto se dirigió á Hazebrouk; pero se vió obligado á huir perseguido por dos aviadores franceses.

El mismo día, otro «taube» arrojó bombas Armentieres tres bombas, que cayeron cerca de la estación.

El vuelo fué la señal de un nuevo bombardeo de la ciudad por las baterías alemanas, que destruyeron algunas casas.

#### El comunicado alemán.-La artillería inglesa lucha al Norte de Arras.

ROMA, 7.—Telegrafían de Berlín el siguiente comunicado del Cuartel general alemán:

«La artillería inglesa continúa la destrucción de los pueblos belgas y franceses que se encuentran detrás del frente alemán.

Al Norte de Arras sigue muy enconada la lucha por una trincheira que los alemanes lograron tomar ayer. En la parte Oeste del Argonne, los alemanes continúan su avance. En la parte Este, en el bosque de Cour-Chausée, los franceses realizaron ataques y llegaron hasta las trincheras alemanas, pero fueron rechazados en toda la línea, con muy grandes pérdidas.

Los alemanes han tenido relativamente pocas bajas.

Al Oeste de Sennheim, los franceses intentaron anoche recuperar la altura 425; pero sus ataques fracasaron por el fuego de los alemanes. La altura se encuentra en manos de estos últimos.»

#### En Dunkerke toman precauciones.-Los aviadores alemanes.-Un bando del alcalde.

LONDRES, 8.—En vista de los continuos bombardeos de Dunkerke por los aviadores alemanes, el alcalde ha hecho público el siguiente bando:

«El atentado cometido el viernes por el «mengo» contra la población civil ha causado gran número de víctimas.

Es preciso que esta catástrofe no se repita, al menos con tal carácter de gravedad.

Para esto es indispensable que el público se abstenga de circular por las calles, y, sobre todo, de ir hacia el lugar de caída de las bombas, cuando los aviones alemanes vuelan sobre Dunkerke.

Insisto enfáticamente cerca de todos mis conciudadanos para que recuerden bien mi recomendación y demuestren la mayor prudencia. Lo hago por su interés.»

#### Comunicado francés de las diez de la noche.

BURDEOS, 7.—El comunicado francés de las diez de la noche, dice así:

«Esta tarde se señalan violentos ataques alemanes en la región de Lassigny, en el Argonne, en el cruce de la carretera del Four-de-Paris á Varennes y de la alta Chevauchée, en la región de Verdún y en la zona que domina Steinbach. Todos ellos han sido rechazados.»

#### Ya están ahí Zeppelins y aeroplanos.

LONDRES, 8.—Entre las poblaciones de Calais y Gravelzen ha sido vista estos días una numerosa escuadra aérea, entre la que figuraban tres zeppelins y buen número de aeroplanos.

#### En Cádiz.-Los alemanes se banquetean.

GADIZ, 8.—Con motivo de la festividad de Reyes, se reunieron en banquete todos los capitanes de los buques germanos que han sido detenidos en este puerto desde el comienzo de la guerra.

Asistió también la colonia alemana de Cádiz. Presidió el cónsul alemán, que hizo un brindis en favor del triunfo de las armas teutonas.

#### La lucha en Alsacia.

BERNA, 8.—Según la Prensa suiza, los alemanes han tenido durante los últimos combates en Alsacia 4.000 bajas entre muertos y heridos.

También se les hicieron unos dos mil prisioneros.

A última hora recibieron los alemanes importantes refuerzos.

### LA GUERRA EN ORIENTE

#### Una nota de la embajada de Austria-Hungría.

La embajada austro-húngara nos remite la siguiente nota:

«Las afirmaciones publicadas hace poco por la Prensa, diciendo que varios buques austro-húngaros habían sufrido averías, son falsas, y con el fin de aclarar los hechos, se hace constar oficialmente lo siguiente: Sin haber podido atacar, el submarino francés «Curie», fué cañoneado y echado á pique en nuestra costa por las baterías de la plaza y los buques de guardia.

El comandante y 26 hombres fueron salvados y hechos prisioneros; solamente un segundo oficial ha desaparecido.

El día 21 de Diciembre, por la mañana, nuestro submarino «XII» atacó en el Estrecho de Otranto á una flota francesa de diez grandes buques, torpedeando dos veces al buque almirante tipo «Courbet», haciendo blanco ambas veces.

La confusión consiguiente que se produjo en la flota enemiga, la proximidad peligrosa de algunos buques y el estado del mar á la vez, con una densa niebla, impidieron al submarino una cuenta exacta del daño producido.

Fuera de los hechos citados, no ha habido otros combates navales en el Adriático; por consiguiente, todos los rumores sobre otras acciones navales son pura invención.»

#### Dificultad de las operaciones.

LONDRES, 8.—Comunican de Petrogrado que las operaciones que iban á realizar las tropas del general Hidenburg, han quedado completamente paralizadas á causa del mal estado del terreno.

El barro ha dejado inutilizables las piezas de artillería rusa, é impide el avance sobre Varsovia.

#### Los rusos, dueños de la Bukovina.

PETROGRADO, 8.—Un parte oficial del Estado Mayor comunica que los rusos se han apoderado de toda la Bukovina, continuando su avance arrollador.

Las tropas austriacas se han fortificado en las montañas que marcan la frontera húngaro-rumana.

Es inminente un sangriento combate entre rusos y austriacos.

#### Los serbios invaden Hungría.

NICH, 8.—Las tropas serbias, con artillería, han pasado el Danubio, y después de entablar combate con los vigilantes austriacos, continuaron el avance, internándose por Hungría.

Aún no se tienen noticias exactas, pero este informe lo ha confirmado el Estado Mayor.

#### Austria amenaza á Italia.

ROMA, 8.—El órgano oficial del Gobierno austriaco, «Zeit», ha publicado un violento artículo protestando de la ocupación de Vionona por las tropas italianas y afirmando que después de la guerra ya arreglarán esta cuestión Alemania y Austria con medidas categóricas que no tendrán carácter temporal.

En Roma se comenta mucho este artículo, que ha servido para marcar la discrepancia de criterio existente entre los dos grandes Imperios centrales é Italia, la cual está completamente tranquila y no se ha asustado de las bravatas del periódico austriaco.

#### El «Goeben» con averías.

VENECIA, 8.—Llegan aquí noticias de Constantinopla diciendo que el crucero «Goeben» ha sufrido importantes averías á la altura del Bósforo, por las que necesitará estar tres meses en reparación.

#### Acumulamiento de tropas.

ROMA, 8.—Los alemanes y turcos están acumulando numerosas fuerzas para intervenir en la primavera próxima la invasión de Egipto.

En Palestina hay concentrados ya 80.000 hombres.

Al Sur de Jerusalén se hallan 30.000 hombres.

Crean los alemanes que podrán realizar la invasión de Egipto con tres Cuerpos de ejército.

#### Combate naval.

LONDRES, 8.—Comunican de Nueva York que, á diez millas de la costa de Valparaiso, están librando combate el crucero inglés «Newcastle» y el alemán «Dresden».

#### Persia contra Turquía.

TEHERAN, 8.—El Gobierno persa ha remitido una nota al representante de Turquía en esta capital, advirtiéndole que si no es suspendida la ofensiva de los kurdos turcos en el Asserbeljan, Gersia se verá obligada á proceder contra Turquía.

## SECCIÓN MILITAR

#### Personal del material de Artillería.

—Al Excmo. Sr. Conde del Serrallo, ministro de la Guerra.

Excelentísimo señor: Con todos los respetos, con la mayor subordinación; con la más estricta disciplina, tengo el honor de elevar hasta V. E. esta mi modesta súplica, con la convicción que encarna la mayor parte de las aspiraciones y anhelos de una colectividad tan trabajadora como honrada, tan útil á la Patria como digna de mejor suerte. Más antes de seguir adelante, permita, excelentísimo señor, pida perdón á V. E. si soy algo pesado en la exposición de nuestros deseos, pero es preciso llevar al ánimo de V. E. la plena convicción de la verdad de mis modestas palabras.

El personal del material de Artillería está muy necesitado de reformas que lleven al espíritu de sus individuos aquella tranquilidad, necesaria cuando el hombre sacrifica todas sus energías, sus horas de vida, sus afanes, al cargo que le está encomendado.

Que ese personal es útil y necesario, lo prueban las atenciones y premios que constantemente se otorgan á su talento y laboriosidad; lo prueban la labor que realizan sus in-

dividuos en las fábricas y parques de la Nación, auxiliando constantemente á los dignos jefes de Artillería en la fabricación, recomposiciones, conservaciones y manejos del múltiple material de guerra; lo prueban el supremo esfuerzo que esos individuos realizan para estar siempre al corriente de los últimos adelantos en la difícil misión que les está encomendada.

Pues bien, Excmo. Sr.; á pesar de su utilidad, que es tan grande como su modestia, utilidad reconocida por todos los dignos generales que han sido ministros de la Guerra, el personal del material de Artillería se rige por un reglamento anticuado, inútil, impropio de la vida moderna y que, á fuerza de posteriores disposiciones, no queda en él más que una sombra de lo que fué.

Pasaré por alto, Excmo. Sr., ciertas aspiraciones publicadas en algunos periódicos por individuos que miran más á las vanas ostentaciones que al estómago y me concretaré al sentir de la generalidad, que es el sentir de la verdad.

El personal á que me refiero se divide en pericial y no pericial. En el primer grupo están incluidos los maestros de fábrica y de taller y los obreros aventajados, y en el segundo, los auxiliares de oficinas y de almacenes. Para optar á una plaza de maestro, hay que tener treinta años de edad y vencer unas oposiciones teórico-prácticas, que duran á veces diez meses, demostrando el aspirante su completo conocimiento en Aritmética, Geometría, Álgebra, Trigonometría, Dibujo, Física, Mecánica, Electricidad, etc., amén de la práctica suficiente y completa del oficio para el cual se examina. Para cubrir una plaza en el personal no pericial, tanto si es de auxiliar de oficinas como de almacenes, también hay que sufrir un examen después de llevar seis años de servicio, de los cuales hay que contar lo menos con cuatro en el empleo de sargento.

Y aquí viene, excelentísimo señor, la exposición de nuestras amarguras, de nuestra eterna pesadilla. Aquel Reglamento anticuado y funebre, dice en uno de sus artículos: «que para legal pensión á su viuda ó huérfanos el individuo perteneciente á este personal, debe disfrutar al contraer matrimonio de un sueldo mínimo de 1.500 pesetas». Y como quiera que los maestros han de tener treinta años al optar á la plaza y los sargentos casi la misma edad, resulta que la mayoría son casados, habiéndolo hecho de obreros unos y de sargentos otros, y por ese «delito», fállese después de cincuenta años, dejando en su casa la desolación, el hambre, la muerte. ¿Esto es justo, excelentísimo señor? No, y mil veces no.

El Estado, la Patria, tiene la obligación de amparar aquella esposa, aquellos tiernos vástagos del hombre honrado, disciplinado y pundonoroso que á la patria ha dado su salud, su vida, sus energías, su sangre. Y como yo conozco á fondo el carácter justiciero de V. E., estoy tranquilo y siempre digo á los compañeros que V. E. ha de ser nuestro primer defensor.

Expuesta ya la parte referente á las viudeces y orfanidades, pasaré á otro punto también muy importante de nuestro reglamento y de nuestro escalafón.

Nosotros, Excmo. Sr., nos pasamos la vida sin ascender. La evolución de los tiempos y la carestía de los artículos de primera necesidad nos han llevado á un extremo, que en casi todas las plazas se hace difícil la existencia.

Un modesto maestro de taller se lleva catorce años en tercera ó segunda clase para pasar á primera, y algunos han tardado más de veinte años para pasar de una á otra categoría. Lo mismo ocurre en el personal auxiliar, y es que la escala no corre, que las plazas en cabeza son pocas, y así nos eternizamos en cada clase y resultará que la mitad ó más no llegaremos á disfrutar del empleo superior. Se dijo hace tiempo que íbamos á ascender por quinientos pesos, pero esa ley que nosotros creíamos redentora no apareció y continuamos estancados, esperando tiempos mejores.

Y para no molestar la atención de V. E., concluiré mi pesado trabajo con la última de nuestras aspiraciones. Nosotros, excelentísimo señor, no deseamos ostentaciones vanas, como le dicho antes, que después de todo no sirven para comer, pero tenemos un uniforme decente, digno de nuestra clase y que procuramos honrar en todas partes. Nosotros, con este uniforme, saludamos á todos los generales, jefes y oficiales del Ejército (aunque según nuestro reglamento no tenemos obligación de hacerlo) más que con los jefes y oficiales de nuestra dependencia; pero, en fin, saludamos á todos, se da el caso anómalo, raro y triste, de que nosotros «nadie nos saluda». No señor; nadie nos saluda. Ni los mismos artilleros. Y como para muestra basta un botón, me permitiré referir á V. E. un caso que el otro día me ocurrió: Entré en un café vestido de uniforme en una mesa sentados, jugaban al dominó cuatro soldados. Uno de ellos, más educado que el militar, se levantó y me saludó, corriendo y diciéndome como manda la ordenanza. Ya me retiraba satisfecho, cuando oigo que otro soldado le dice al que me había saludado: «¿Pero tú saludas á ese? ¡Pero si ese no es nada, hombre!» Me volví dispuesto á decir al soldado, que así alientaba mi uniforme y mi cartera, cuatro palabras siquiera, pero desistí; pensé que verdaderamente no soy nada y salí de café triste y amargado y fui á hacer un viaje á sustituir aquel uniforme, ganado á costa de tantos sudores, por la ropa de paisano que con ella al menos nadie se burla de mí.

Todas esas consideraciones son las que, con todos los respetos, con la más severa disciplina, somete á la recta justicia de V. E., UN INDIVIDUO DEL PERSONAL

#### Derribamiento de un castillo.

VALLADOLID, 8.—Se ha derribado el antiguo castillo del pueblo de Mucientes, que era propiedad del marqués de Camarasa.

El accidente la ha originado el temporal. No ocurrieron desgracias personales.

#### LA CRISIS OBRERA

SAN FERNANDO, 8.—A consecuencia del temporal de lluvias se encuentran en situación apenadísima los obreros de los

campos de Chiclana, pues carecen de trabajo.

Han recurrido al alcalde de San Fernando, quien los socorre, según se lo permiten los fondos del Ayuntamiento.

SANLUCAR, 8.—El Ayuntamiento, reunido en sesión extraordinaria, se ha ocupado de la crisis obrera, acordando ocupar en obras públicas 300 trabajadores, con seis reales de jornal.

Entre albañiles y viniticutores hay 2.000 parados.

## POLITICA

El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, invitados por el de Hacienda, almorzarán mañana en la finca que éste posee en el término de Canillejas.

Ayer tarde conferenciaron con el ministro de Estado el embajador de Italia, conde Bonin Longare, y el general Fernández Silvestre.

El ministro de Fomento está preparando proyectos sobre las siguientes materias: Modificaciones de la ley de ferrocarriles secundarios, aplicando éstas á las líneas de automóviles que se establecerán donde no exista aquel medio de locomoción.

Establecimiento de la Bolsa de Barcelona, dándole carácter oficial.

Abastecimiento de aguas en las pequeñas poblaciones.

Impulso á la industria vitivinícola.

Estadística de las industrias establecidas en España.

Catálogo de los montes que el Estado posee, con una ley relativa á su repoblación.

El domicilio del conde de Romanones se vió ayer muy concurrido por diputados y senadores representantes de las regiones castellana, extremeña y aragonesa, todos los cuales se mostraban indignados por la actitud del Gobierno prohibiendo la reunión de la Asamblea de Valladolid.

Entre los visitantes figuraban en primer término los ex ministros Sres. Alba, López Muñoz y Arias de Miranda.

El conde discrepaba del criterio de la mayor parte de los reunidos, decididos partidarios de celebrar una reunión en la que quedasen concertados los términos de una campaña parlamentaria contra el Gobierno, estimando que en los presentes instantes toda prudencia es poca si se quiere evitar que se entable una lucha de regiones.

No obstante, al abrirse las Cortes será momento oportuno para exigir al Gobierno las responsabilidades á que haya dado lugar con su inexperta conducta.

#### Gobernación.

A las doce y media recibió esta mañana el Sr. Sánchez Guerra á los periodistas, y preguntado por éstos acerca de la campaña que algunos periódicos están haciendo alrededor de la suspendida asamblea de Valladolid, dijo que él no era partidario de discutir con la Prensa, ya que ésta tiene medios de que hoy día carece el Gobierno; pero que discutirá ampliamente en el Parlamento.

Añadió que verá sin sorpresa y con placer que el asunto se lleve á las Cámaras, donde está dispuesto á contestar á cuantos señores diputados y senadores le interroguen ó interpielen.

«Estoy con la conciencia tranquila», dijo, «pues creo haber cumplido con mis deberes de Gobierno. Además, soy un hombre que cuando hago algo no retrocedo nunca y asumo todas las responsabilidades que se puedan derivar.»

«¿Y no le han anunciado ninguna visita de Comisiones?» preguntó un periodista.

«No, no; ninguna; pero recibiré con gusto á los señores que quieran visitarme.»

#### Firma de Fomento.

Reales decretos:

Nombrando en ascenso de escala inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, á los señores D. Eduardo Vila y Algorri y á D. Manuel Maese y Peña.

Idem id., en ascenso de idem, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas, á D. Antonio Sempán y Aranda.

Idem id., en id., ingeniero jefe de segunda clase de idem á D. Francisco Gishéri.

Idem jubilando al inspector general del Cuerpo de Minas D. Eusebio del Busto y López.

Rehabilitando á D. Ramón Adán del mismo Cuerpo.

Confirmando en el cargo de secretario general, vocal nato del Consejo Superior de Fomento á D. Lorenzo Muñoz y González.

Real decreto aprobando el reglamento para el régimen y enseñanza de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

Idem nombrando vocales del Consejo Superior de Fomento, á D. Joaquín Garnica y Sandoval; marqués de Casa-Pacheco, á don Francisco Marín; marqués de la Frontera, á don Juan Francisco Gascón, á D. Faustino Bernard, á D. Andrés de Boet y Bigas y á D. Teófilo Gallego y García.

#### De Instrucción pública.

Real decreto promoviendo á inspector primero del Cuerpo de Archiveros, á D. Rodrigo Amador de los Ríos.

Idem id., á segundos, á D. José Ramón Mérida y á D. José Herrero.

Idem id., á jefes de primer grado de idem dem., á D. Atanasio Palacios Valdés, á don Julián Criado y Aguilar, á D. Andrés Tovar y Yanguas, á D. Nicolás Gascón, á D. Juan Menéndez Pidal, á D. Lope Barrón y Ochso y á D. Baltasar Gómez Yese.

Idem id., á jefes de segundo grado del Cuerpo, á D. Augusto Fernández Víctorio, á D. Mariano Muro, á D. Benedicto Antequera, á D. Fernando Ariño, á D. José Pont, á don José Gil, á D. Antonio M. Fabié, á D. Rafael Isarra, á D. Lorenzo González, á D. Benjamín Fernández, á D. Vicente Larranaga y á D. Marcelino Gutiérrez del Caño.

#### HABLA EL PRESIDENTE

Después de despachar con S. M. se dirigió el Sr. Dato á la Presidencia, donde recibió á los reportes, comenzando por manifestarles que probablemente el lunes se reunirán los ministros para celebrar Consejo, en el que han de examinarse diversos asuntos de interés, que el miércoles quedarán pendientes.

Durante la mañana de hoy fueron también despachados con S. M. los ministros de turno, que eran los de Fomento é Instrucción pública.

No es exacto, dijo á continuación el presidente, que el ministro de la Gobernación haya prohibido celebrar la Asamblea de las Diputaciones castellanas.

Esto no ha existido. Lo que sí existió, fué el ruego al presidente de aquella Diputación por medio del gobernador, para que no se verificara la reunión. Como semejante ruego fué aceptado, creyó el Sr. Sánchez Guerra que la cuestión había terminado sin que de ella pudiera derivarse ningún otro incidente.

La orden del día, que el ministro de la Gobernación conserva, contenía determinados conceptos que se estimaron no procedentes. Por otra parte el criterio del referido ministro no era favorable á la celebración de la referida Asamblea, cosa que no quiere ni puede significar se llegará á la radical prohibición.

Claro es que toda manifestación de los centros y asociaciones que no sean organismos políticos ni administrativos, ha de parecerse bien, ya que los proyectos de ley se presentan para que se discutan sus ventajas é inconvenientes antes de que sean votados, pero de esto á decir que en el caso de

Perfiles religiosos.

El abate Riefel. Según leemos en la Prensa extranjera, acaba de fallecer en Francia un ilustre y benemérito sacerdote: el abate Riefel.

Com. l'Épée, Riefel fué otro ángel de los desgraciados sordomudos, en obsequio de los cuales consagró los mejores años de su vida. Toda su fortuna la empleó en fundar asilos y colegios, donde albergaba gran número de sordomudos, proporcionándoles alimentos, vestidos, instrucción y honestas recreaciones.

Nació en Alsacia, y tanto este país como Francia y Bélgica, fué recorrido más de veinte veces por el incansable bienhechor, para dar a sus protegidos ejercicios espirituales.

Escribía un revista: «El Mensajero», dedicada exclusivamente a los sordomudos. Esta revista publicábase en las cinco partes del mundo.

Descanse en paz tan insigne varón de caridad cristiana, digno por todos conceptos del respeto y admiración de los hombres.

Santoral de mañana. San Julián, mártir, y su esposa Santa Basilisa, San Marcelino, San Pedro, obispo, y otros muchos.

Jubileo general de las Cuarenta Horas Religiosas de D. Juan de Alarcón.

En la Iglesia de San Juan de los Rios, por la tarde, a las cinco, el ejercicio Encarnación, dirigido por el Rector, D. David Marina.

En la Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, solemne Salve a las seis.

La Misa y Oficio Divino, son del cuarto día Infractuosa de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

Por los hijos de Sa. d-Armesto. Han sido entregadas a la viuda de Víctor Saiz-Armesto 1.887,50 pesetas, producto líquido de la función a beneficio de sus hijos verificada en el teatro de la Zarzuela el día 15 del pasado diciembre.

Muerte de un avaro. En el próximo pueblo de Canillas vivía Vicente Ramón Herrero, de cincuenta y dos años, sin familia, y a qui todos sus convencios creían en la misería.

Ayer recibió aviso que el Juzgado municipal de dicho pueblo de que en una calle había aparecido el cadáver de un hombre.

El muerto era Vicente Ramón. Este infeliz soportaba una vida, al parecer, de privaciones; habitaba un miserable cuartucho, vestía a astrosamente y se dedicaba a implorar la caridad pública.

Cuando el Juzgado practicó un registro en el tabuco de Vicente, encontró entre los colchones de la cama una cartera vieja, que cubría resguardos del Banco de España y Títulos de la Hacienda por valor de más de 10.000 duros.

Como la cartera no apareció hasta después de entrar de lo «mendigos», este fué que se condujo en un volquete al depósito judicial, y conducido al cementerio en el furgón municipal.

Como el avaro no tenía familia, el Estado le heredará en lo que a costa de tanta misería logró reunir.

De Portugal. Hundimiento de un cuartel. OPORTO, 7.—En Portalegre se ha venido abajo el piso segundo de un cuartel de Infantería, aplastando a un sargento e hiriendo a un soldado.

Destrucción de una vía férrea. AVEIRO, 8.—Cerca de esta población temporal ha destruido la vía férrea en una extensión de 200 metros. Sin varios los trenes que no pueden correr, con lo que se originan grandes trastornos.

EXPLOSION DE BOMBAS. Dos víctimas.—Hallazgo importante. Un detenido. LISEOA, 8.—En un cobertizo del barrio de la Estrella estallaron ayer dos bombas.

De los dos individuos que las estaban cargando resultó uno despedido, y el otro herido de suma gravedad.

La Policía ha encontrado en un mitro, cerca de donde ocurrió la explosión, una caja de hierro con dos comprimidos: en uno de ellos había 15 bombas cargadas, y en el otro 10 sin cargar. Han sido encontradas por el suelo, no muy lejos de donde explotaron las bombas, un número de materiales para fabricación de explosivos.

La Policía de Oporto a Antonio Silveira, que confesó ser anarquista teóricamente. Llamábase el anarquista muerto Mateo Rodríguez.

Contra la falsificación de billetes. El Banco de Portugal ha pedido al Gobierno que adopte medidas para evitar la falsificación de billetes, que ha tomado gran incremento con gran perjuicio de aquel centro de crédito.

Foot-Ball. El domingo a las tres de la tarde jugarán las eliminatorias los primeros equipos del «Madrid» y «Real» F. C. en el campo del primero.

Contestando al redactor deportista de un periódico de provincias que se llama «Crónica» en su última crónica, habré de decir que está equivocado de medio a medio, pues en sí mis reseñas sólo me guía la imparcialidad, y tan entusiasta soy de un equipo como de otro, pues todos tienen mis simpatías por igual, cosa que a usted no le

ocurre por pertenecer a una de las sociedades de Foot-Ball aquí existentes, y yo no... ¿asabe?

ORDONO. En una cárcel. Un hombre muerto.

PONTEVEDRA, 7.—En la cárcel de Carriñal ha aparecido muerto un pobre hombre que se hallaba allí detenido desde hace varios días.

Por el pueblo circula el rumor insistente de que el sujeto ha fallecido por inanición.

LA TARDE POLITICA

La cuestión de las zonas neutrales ha hecho renacer en los círculos políticos la efervescencia y animación entre los comentaristas.

El presidente del Consejo hizo esta mañana ante los periodistas ciertas manifestaciones que entrañan una palmaria rectificación, inspirada, sin duda, durante los mismos instantes en que comprendió el famoso yerro cometido por el Sr. Sánchez Guerra al prohibir la celebración en Valladolid de la asamblea de Diputaciones castellanas.

Grave fué la decisión, y graves deben ser las consecuencias que el Gobierno sufra. Es curioso, no obstante, observar que el Sr. Dato emplea toda su natural habilidad, toda su gran discreción, en envolver, suavizando el procedimiento, la equivocación en ténue velo de disculpas que alcanzan a todos, mientras que el ministro de la Gobernación, negando a todos beligerancia, se encierra en su terquedad como último baluarte, meditando entre tanto la frase lacrimente, el concepto agresivo, que ha de verter desde el banco azul, llegado que sea el momento de someterse a la acción depuradora del Parlamento.

Indudable es, después de las declaraciones que hicieron ambos esta mañana, que los Sres. Dato y Sánchez Guerra se hallan en abierta y evidente contraposición, y lo que es peor, en definitiva discordia, ya que a continuación de cambiar impresiones, no se somete alguno de ellos a la fórmula acordada de un descargo de culpas.

Para Dato, es Sánchez Guerra eterno motivo de inquietud, sus caracteres son opuestos, su maridaje imposible.

Su divorcio es tanto de ideas como de procedimiento. Dato dice, «gaffe»; Sánchez Guerra, embuste, mentira, falsedad. El primero se supedita a las circunstancias; el segundo se opone a ellas, dando origen con su rebeldía a que algún, fino observador y bien enterado de los disgustos internos del partido, le molejara de vicepresidente del Consejo.

Si a todo esto añadimos que hay en el actual Gabinete dos ministros, uno de ellos el Sr. Burgos Mazo, decidido partidario de concebir a los catalanes el proyecto solicitado, y que en la reunión de ayer el único que se opuso, incluyendo al conde de Romanones, a celebrar contra viento y marea la asamblea de Valladolid fué el Sr. Arias de Miranda, podemos formar cabal concepto de lo que será el Parlamento cuando el asunto se discuta.

Los mauristas, satisfechos y enardecidos por las palabras que recientemente pronunció su jefe excitándoles a continuar la propaganda y a fiscalizar de paso la acción del Gobierno, se preparan a intervenir cuando llegue el momento de «ayudar» a su antiguo correligionario Sr. Sánchez Guerra, actual ministro de la Gobernación.

Entre los cortillos, oímos algunos rumores relacionados con la política exterior. A alguien buscó esta tarde al Sr. Dato y no pudo hallarle, por haber acudido al Ministerio de la Guerra, donde se reúne la Junta de defensa nacional.

Un amigo nuestro, recién llegado de Toledo, nos participa que en las fábricas de cartuchería de aquella capital se trabaja de día y de noche en la construcción de material de guerra para el Ejército.

También fué muy comentada la resolución del Gobierno inglés prohibiendo la exportación a todos los países europeos, exceptuando de ellos a las naciones aliadas de la Gran Bretaña y a España.

«Por qué no entrará en esa excepción Italia?» se preguntaban muchos.

Cara broma. Un hombre muerto. ALMERIA, 8.—Varios vecinos de Lucalena que se dirigían a Borna iban bromear por el camino. Sebastián Martínez Baños, Juan Rodríguez y Santiago López Baños examinaban un revólver. Sebastián apuntó en broma a Santiago y creyendo descargada el arma disparó. El proyectil fué a herir a Santiago, matándole en el acto.

La Guardia civil detuvo a Sebastián y a los demás compañeros.

UN MITIN. VALENCIA DE ALCANTARA, 8.—Se ha celebrado en esta población un mitin de protesta contra el caciquismo y contra el sistema de recaudación de arbitrios.

Los oradores, en fogosos discursos, trataron contra todo lo existente, y después se fueron a su casa.

Manifestación de protesta. VIEDO, 8.—Ha causado la mayor indignación el envío a Gijón de dos compañías del regimiento del Príncipe.

El gobernador militar ha dicho que el envío de dichas compañías obedece a la próxima concentración de reclusos, los cuales no pueden alojarse en el cuartel.

Con el fin de tratar de este y de otros asuntos de gran interés, se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para definir su actitud ante la indignación que los Poderes públicos acogen a estas justas peticiones.

A la sesión asistió mucho público. Los ánimos están muy excitados, y con tal motivo se habían adepto muchas precauciones.

El Municipio, entre varios acuerdos, tomó el de constituirse en sección permanente, y elevar al Gobierno, por conducto del gobernador civil de la provincia, las siguientes peticiones:

Construcción del Instituto; que el Estado se haga cargo de la Escuela de Comercio; autorización para cobrar el impuesto de alcoholes, única forma de salvar de la bancarrota al Municipio; inmediata restitución a Oviedo de las dos compañías trasladadas, puesto que hay sitio sobrado donde alojarlas; que se construya un cuartel en terrenos adquiridos por el Ayuntamiento para este fin, los que aceptó el ministerio de la Guerra.

Después se trasladó el Concejo en corporación al Gobierno civil, seguido de millares de personas. Los concejales están dispuestos a dimitir si no se les atiende. Las Cámaras de Comercio, de la Propiedad y otras entidades y organismos, telegrafiarán al general Echagüe protestando contra el traslado de las fuerzas de Infantería.

Correspondió a la de anoche a preciosa comedia de Blasco «El Ángel», y el sainete chistosísimo de Casero «Música popular».

Y con decir que nos pareció que los artistas eran los de una de nuestras mejores compañías dramáticas queda dicho todo.

La señorita Baró es una primera actriz de cartel. Su voz, su gesto, su arte exquisito, son más que de una comedianta de sociedad; hay en ella condiciones sobradas para figurar en el elenco de buenas compañías.

Los demás artistas cumplieron muy bien su cometido, distinguiéndose sobre todos el Sr. Villefort, que matizó con exquisita delicadeza su papel.

En suma: una fiesta agradableísima y una promesa de nuevo plantel de artistas, a quienes aguardan grandes éxitos.

Captura de un preso fugado. VALENCIA, 7.—El 27 de Diciembre se fugaron de la cárcel de Coucencania tres presos de cuidado.

Uno de ellos, José María Ibarra, se ocultó en las inmediaciones de Villanueva de Castellón, donde empezó a cometer fechorías. La Guardia civil que lo perseguía, le ha sorprendido y preso cuando se ocultaba en una choza. Le ocupó un revólver, un cuchillo, una navaja y dos cajas de cápsulas.

Suicidio en una cárcel. VALENCIA, 7.—En la Cárcel Modelo de esta población se la suicidación un recluso, que extinguió condena por el delito de homicidio.

Para realizar su propósito se metió en la cama, y con una navajita de su propiedad se infligió numerosas heridas en el vientre y en la región inguinal. A los gritos que profería acudió el personal de la cárcel, pero no fué posible salvarle, porque la hemorragia era abundantísima.

El suicida era celador y observaba de ordinario una conducta ejemplar. Se cree que le ha atentado contra su vida por lo mucho que le hacía padecer una enfermedad crónica del estómago.

FENÓMENO SÍSMICO. Temblor de tierra en Bilbao. BILBAO, 8.—Ha sido apreciado en esta población un temblor de tierra que duró un segundo y cuarenta y seis milésimas.

El fenómeno sísmico ocurrió a las tres y cinco de la madrugada. En las casas han sido muchos los cristales que se han roto y los cacharros que cayeron desde donde estaban al suelo.

Algunos viajeros procedentes de Durango, Guernica, Amorebieta y Elorrio, notaron también el temblor en dichos pueblos. Un vecino de ésta, que tiene el despertador encima de la mesita de noche, se despertó al caer éste al suelo.

Hacia ya cincuenta años que en Bilbao no se registraba un fenómeno de esta naturaleza.

SAN SEBASTIÁN, 8.—En Mondragón se ha sentido, a las tres y cuarto, un temblor de tierra que despertó a la mayor parte del vecindario.

A las cuatro y cuarto se repitió el fenómeno sísmico. En Santa Agueda se ha sentido también la conmoción.

Por los teatros. PRICE.—La diadema de la Princesa. Que Ramón Carri se lleva el poco dinero que les queda a los madrilenos en este mal año, se dio a conocer esa obra. El título de entonces era «La aguja hueca», el asunto de día de entonces y la de ahora el mismo. Una curiosa aventura de Arsenio Lupin de la que sale ruidosamente chasqueado un detective.

De las cosas estrenadas en Price esta temporada es la que más me gusta, quizás porque en ella, junto al interés policiaco hay un fondo de comedia, situaciones graciosamente cómicas, como la final de la obra, y tipos, como el juez de distrito, aunque algo exagerado muy oportuno.

El «buda» fué mayor que el de «El Espía» y «El caso gris», y contribuyó a ello lo que señaló en el párrafo anterior.

Para la interpretación usamos el cliché de «Juntos» y «Juntos» muy bien, sin descomponer el conjunto, demostrando los actores una comprensión de las cosas.

Del punto más que aparta a la primera actriz es Gaspal, que dice con mucho gusto y delicadeza sus escenas, y Ramón Carri, que anoche nos demostró que en esa clase de obras está insuperable.

El telón se levantó innumerables veces al final de todos los actos, y por todo el público fué celebrado el decorado y el atrezzo inmejorable.

Y decía el Sr. Bergamini, que ocupaba la butaca próxima al cronista, contestando a una pregunta de doble fondo: «El sacrificio que he hecho bien vale esta compensación.» ¡Cielos!—añadío yo ahora una carita compensada por un drama político. Tabouat.

J. PRADA. PRINCESA. «Camino del arte». Esta cultísima sociedad que cada día logra más adeptos, dió anoche en el aristocrático teatro su función mensual.

Comisario de guerra de primera clase: Don Francisco Casas. Idem de segunda: D. Julián Herrera. Oficiales primeros: D. Salvador Ferrando y D. Felipe de la Concha.

Sanidad militar. ASCENSOS.—Ascienden al empleo superior inmediato el jefe y oficiales siguientes: Farmacéutico mayor: D. Cesáreo de los Mozos. Idem primeros: D. José Abadal y D. Cirio Benito. Idem segundo:—D. Miguel Zabala.

Carabineros. ASCENSO.—Ascienden al empleo superior inmediato el segundo teniente (E. R.) D. Cirio García y el sargento D. Manuel Prieto.

«Diario Oficial» de mañana. El «Diario Oficial» de mañana publicará las siguientes disposiciones: CRUCES.—Se concede la cruz blanca del primer clase del Mérito Militar al médico segundo D. César Yagüe Laurel.

Idem la cruz blanca del Mérito Militar al sargento de Ingenieros D. Segundo Gallego de la Granja, por una obra de que es autor. Idem la id. pensionada con 2,50 mensuales, al Guardia civil Salvador Ignacio, por el mérito que contraigo persiguiendo a un criminal, resultando ileso.

ANOTACIONES.—Se dispone que se anote en la hoja de servicios del comandante de Infantería D. José Fernández el mérito contraído por su obra «Manifiesto del tercer Cuerpo del ejército suizo en 1908».

Idem id. en la del comandante de Ingenieros D. Ildefonso Gillet por servicios especiales en la comandancia de Gerona. Idem id. en la del capitán de Infantería D. Manuel Soriano por su obra «Estudio sobre los servicios ópticos en campaña».

Idem id. en las del comandante y capitán de Artillería D. Vicente López. D. Mario Roca. D. Francisco Pellicer y D. José Escobar los méritos contraídos por la elección de un campo de tiro. DESESTIMACIONES.—Se desestima abono de tiempo para el retiro al segundo teniente (E. R.) D. Manuel Pérez.

Idem diferencias de sueldo de su anterior empleo, al teniente coronel de Invalidos don Francisco Arderius. REGLAMENTOS.—Se aprueba el reglamento por el que ha de regirse la Junta tautativa del Cuerpo de Estado Mayor.

RESERVA GRATUITA.—Se confiere el empleo de segundo teniente (R. G.) al sargento de la Guardia civil, retirado, D. Esteban Mañás. INVALIDOS.—Ingresa en Invalidos el brigada de Caballería D. Antonio Ramírez Harillo.

CLASES PASIVAS.—Es alta en ellas el segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.), retirado por Guerra, D. Ceferino Lorenzo. LICENCIAS.—Se conceden cuatro meses de licencia para la Argentina, al comandante de Infantería D. Tomás Corral Tome. MAPAS.—Se dispone sean puestos a la venta, en el depósito de la Guerra, las hojas número 213, 214, 215, 232, 233 y 234 del mapa militar de España.

CONCESIONES.—Se concede relevo y abono de haberes al soldado José Bernabeu Cerdá. GUARDIA CIVIL. INCORPORACIONES.—Terminado el permiso que disfrutaba se ha incorporado a la comandancia de Vizcaya el segundo teniente D. Ricardo Fernández Centeno.

BAJAS.—Se halla enfermo y dado de baja por el servicio el segundo teniente de la comandancia de Huelva D. Gregorio Almaraz. CARABINEROS. Se autoriza a los jefes de las Comandancias de Tarragona y Cádiz para conceder reenganche a los carabineros Francisco Tejada y Estanislao Baena.

Se concede anotación en el registro de destino a los Colegios del Cuerpo a los carabineros Felipe de Frutos y Pedro Prieto, y se elimina del citado registro al de igual clase Juan Moreno. Se concede la salida de los referidos Colegios para prestar servicio como carabineros de infantería en la Comandancia de Pontevedra, al educando Juan Muñoz.

Idem para la de Huesca al de igual clase, Jesús Pérez. Al ministro de la Guerra se cursó instancia del teniente D. Antonio Potti. Se accede a lo solicitado por el sargento de la Comandancia de Mallorca, Ramón Melá Bouza; por el cabo de la de Málaga, José Pérez Caballero, y por los carabineros de Mallorca y Murcia, respectivamente, Juan Arjona Riga y Pedro Pérez Guillén.

El amor y la dinamita. PONTEVEDRA, 7.—Un joven de diecisiete años llamado José Rey, arrojó un carucho de dinamita sobre el tejado de la casa de Carmen Carredo Iglesias.

La explosión causó grandes desperfectos en la techumbre. Se cree que Julián obró despechado porque Carmen no accedía a sus proposiciones amorosas. El bárbaro amante fué preso por la Guardia civil.

LOS HONRADOS. LOGROÑO, 8.—Jerónimo Arratio, músico de tercera del Regimiento Infantería de Cantabria, encontró hace pocas noches una medalla de oro de gran valor que entregó a su coronel para que éste la diera a quien justificara ser su dueño.

Actos como éste son dignos de alabanza para satisfacción de quien bien cumple y estímulo de los demás. VALLADOLID. Contra la subida del pan. VALLADOLID, 8.—Ante la subida del precio del pan a 43 céntimos kilo, una comisión de obreros estuvo a medio día conferenciando con el alcalde y protestando contra aquella.

En estos momentos se celebra en la Alcaldía una reunión de fabricantes de harinas y de obreros panaderos para estudiar la solución del asunto. Jesús Martínez. Últimos modelos en gorras de plato para el Ejército y la Armada. Rosas, chaquetas, calzas, etc. Patente de invención por las gorras.

De un concurso de galgos. JEREZ, 8.—Han terminado las pruebas del concurso de galgos, en las que se disputaban la gran copa de la Ina.

Corrieron «Nórica», de D. José Domínguez «Ida», propiedad de Isidro Bilbao, y «Maticulada», de Javier Orozco. La lucha fué muy reñida, ganando «Ida». Esta la ha comprado el barón de Gracia Real, a quien ha cedido la copa el primitivo propietario de la perra vencedora.

Un ladrón detenido. VALENCIA, 8.—Ayer fué detenido en la escalera que da acceso al comedor del restorán Central, un hombre que no supo justificar su presencia en aquel sitio.

El sujeto en cuestión se llama Bautista Bon García, y se cree que sea el que cometió días atrás un robo en el mismo restorán, consistente en una cartera con 75 pesetas, un reloj de plata y una cadena de oro. El detenido pretendió escapar, pero fué puesto a buen recaudo.

TEATRO REAL

Tristán é Iseo. Entre los admiradores de Wagner hay muchos que consideran «Tristán é Iseo» como la mejor obra del insigne maestro alemán. Aventura ó no a «Los maestros cantores» y «Parsifal», lo cierto es que en ella se destaca la indiscutible personalidad del egregio compositor.

Pero «Tristán é Iseo» no alcanzaría el entusiasmo que en los buenos amantes de la música produce, si no fuera por la seguridad con que el maestro Mancinelli lleva y dirige la orquesta y las voces. Es verdaderamente asombroso lo que hace un director tan experto y tan comprendido con las sublimes, pero difíciles concepciones de Wagner.

El triunfo de anoche fué principalmente para él, pues bien puede decirse que no dirige, sino que sugiere a las lústres. Y justo es añadir que la orquesta, estuvo a la altura de su director, y que los solistas de viola y oboe, cumplieron a la perfección con su cometido.

La Sr. Schubert es una excelente Isco, ó Isolda, ó Isota, que de las tres maneras se puede decir, y en toda la obra demostró sus excepcionales condiciones de cantante y de artista.

La señorita Anitúa, una mejicana, descendiente de Vasconia, que tiene una gran figura y que canta muy bien, fué objeto de justas ovaciones.

El Sr. Viñas, como actor de grandes vuelos, y como cantante, estuvo insuperable en su Tristán, y bien puede decirse que encarnó el personaje. Ocioso es decir que el público premió su meritosísima labor con aplausos y llamadas a escena.

Muy bien en su corto papel el Sr. Corts, un tenor joven que tiene una voz preciosa. El infatigable Sr. Segura Tallián y el señor Mansueto cumplieron muy bien, como corresponde a su justa y cimentada reputación. Acertado el Sr. Foruria y digna de mención la dirección de escena.

FILOFANO. Arrollada por un tren. PONTEVEDRA, 8.—Una señora que intentaba subir a un coche parado, fué alcanzada por el tren correo.

El cuerpo fué enganchado por una pierna, y el coche contra el árbol y el pretil. El cabo de Carabineros y el individuo del mismo Cuerpo, la salvaron de una muerte segura, mientras paraba el tren. La lesionada pasó al Hospital en grave estado.

Comprad el «Método Barbin», el único de pronunciación progresiva del francés que se ha escrito, en buenas librerías de Madrid. Se manda contra giro de cuatro pesetas, dirigidas a monsieur Barbin, idiomas, Puerta del Sol, 11 y 12.

La Bolsa. Cierro 4 por 100, al contado, 72,50. Idem 4 por 100, idem, 85,50. Amortizable 3 por 100, idem, 94,05. Cédulas hipotecarias 4 por 100, 94,00. Banco de España, 45,100. Compañía de Tabacos, 263,00. Azucarera, preferentes, 33,50. Norte, 350,00.

Espectáculos para mañana. CLUB ROYALTY.—Academia de tiro y restaurant.—Arlaban, 7. REAL.—(Función 31 de abono, 20 del turno segundo).—A las ocho y media, Tristán é Iseo.

PRINCESA.—A las diez (moda). El destino manda y La coriñá d'Arenia. ESPAÑOL.—(Compañía Enrique Borrás).—(Función 78 de abono).—A las diez, La cena de las burlas.

COMEDIA.—A las diez, El tren rápido. APOLO.—(Vermouth de gran moda).—A las seis (doble), El cavaliere di Narunkes-tunkeberg y debut de la serita María Cruz Ortega, El grumete.

A las nueve y tres cuartos (sencilla), El cavaliere di karunkes-tunkeberg. A las diez y tres cuartos (sencilla), La tabla de salvación. A las once y tres cuartos (sencilla), Aventuras de Max y Mino ó Qué tonos son los sabios!

CERVANTES.—A las seis y media (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos). A las diez y media (doble), Fúcar XXI (dos actos). CÓMICO.—A las nueve y media (sencilla), Mi amiga (tres actos).

LA SOBRIÑA DEL CURA (dos actos). PRICE.—(Compañía de dramas policíacos).—A las cinco y media, El espía (celebres aventuras de Nick-Carter). A las nueve y tres cuartos, La mano gris (primera aventura de Nick-Carter).

ESLAVA.—A las seis, El señor duque y Crisantema. A las diez y media, La suerte de Saustiano, ó Del Rastro a Recoletos y Crisantema.

Imprenta de J. Layunta, Mesón de Paños, 8.

### CALZADOS CON PISOS DE GOMA

(PATENTE DE INVENCIÓN MARCA)

#### “LA IMPERMEABLE”



**Recomendados:** Por su mucha duración.  
**Recomendados:** Por su gran economía.  
**Recomendados:** Contra toda clase de humedad.  
**Recomendados:** Contra los padecimientos de los pies.  
**Recomendados:** Como aisladores de corrientes eléctricas.  
**Recomendados:** Por su solidez y elegancia.  
**Recomendados:** Por todas las eminencias médicas en España.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES ZAPATERÍAS DEL REINO

Para pedidos al por mayor, á sus únicos fabricantes

**CARDONA, MAYANS, MELIÁ Y COMPAÑÍA**

CIUDADELA (Balears).

TALLERES: EN MADRID: ESPADA, 7.

¡¡Desconfiad de las imitaciones!!

¡¡EXIGID SIEMPRE NUESTRA MARCA “LA IMPERMEABLE”!!

### BAZAR MELILLA

Juguetes finos.—Juguetes baratos.

menso surtido en coches para pasear los niños. Única casa en Madrid, dedicada exclusivamente á la venta de juguetes.

Barquillo, 6, dup. Madrid



Antes de comprar máquinas de escribir,

vea usted la

## MONARCH

**LA REINA DE LAS MÁQUINAS:** por sus sorprendentes adelantos modernos.

REPRESENTANTE EN MADRID:  
**L. MAYAFFRE**  
Fuencarral, 69, 1.º dcha.  
Teléfono 3874.

**Antolín Menéndez**  
GUARNICIONERO MILITAR

Proveedor de la Academia de Infantería (Casa fundada en 1860)

Especialidad en roses y chacós para Jefes, Oficiales y tropa.  
Fundas de Kaki reglamentarias  
Juanelo, 16, pral. (antes Amparo, 29)  
MADRID

## RUETE

**ESPECIALIDAD ENCHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO**  
Se hacen tareas de encargo y en el domicilio del consumidor.  
Aceites superiores de Andalucía, azúcares, cafés, té, legumbres y otros artículos.  
Espoz y Mina, 17.

**EL CENTRO**  
Plaza del Angel, 6.—Teléfono 1976  
GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES de todos los estilos  
Lo más elegante. — Lo más barato  
Hay guardamuebles público: el más céntrico, el más económico. Temperatura siempre igual.

# ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos (STOMALIX)

CURA el 99 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, demostrado en quince años de éxitos constantes, y lo recetan los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. — CURA las acedias, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y úlceras del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc., suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la febrilidad de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antiséptico. — CURA las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.  
SE REMITE FOLLETO POR CORREO Serrano, 30, Farmacia, Madrid y PRINCIPALES DEL MUNDO  
A QUIEN LE PIDA DE VENTA

**Montano** Pianos de esta acreditada marca y de las más reputadas del extranjero. El Phonola y demás aparatos para tocar el piano. Última creación en Autopianos y eléctricos. Armoniums y rollos extranjeros de música de 65, 73 y 88 notas. Primer servicio para el traslado de pianos. Gran Salón de conciertos.  
San Bernardino, 3.—Madrid.

**EGMAR**  
UNICA IRROMPIBLE

**NITRA**  
Sol de noche  
Medio watio por bujía  
Reemplaza con ventaja en luz economía y manejo á los arcos  
Recibidos importantes envíos para entrega inmediata.

**H. SAN JOSÉ**  
Con vistas á la Puerta del Sol. Casa montada con cuantas comodidades exige la vida moderna. Comedor en el entresuelo con mesas independientes. Sala de lectura.—Calle de la Montera, núm. 6, MADRID.

**ALMACÉN DE MUEBLES Y CAMAS**  
DE  
**Bernardino Sotoca**  
Exposición de Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos.  
Se ALQUILA toda clase de Mobiliario á precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen á ser del cliente.  
NOTA.—Esta Casa tiene un espacio local para Guardamuebles en Chamberí, con habitaciones independientes.  
Hortaleza, 39, primeros.—Teléfono 4.185.

**Guerra al frío!!**  
Burlletes invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro. Braseros dorados; calentapés de agua y eléctricos; artículos de chimenea; bastones dorados para portiers, desde 3,50 pesetas; Thermos desde 3,25; varillas para visillos y escalera.  
Primera casa en hules, plumeros, esponjas, jaulas, cerraduras de seguridad, abrazaderas y alza paños metal-galerías y bastones de madera, baratísimos.  
Caballero de Gracia, 28 (frente á Clavel)  
Corredera Baja, 10, (frente al teatro Lara).  
**PEPTONA ORTEGA**  
Para convalecientes y personas débiles. Es el mejor tónico nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.  
Farmacia de Ortega, Labo. 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

# ICALVOS!

**PETROLEO GAL** no cura ninguna enfermedad del cuero cabelludo.  
PETROLEO GAL no aumenta ni hermosea el cabello cuando éste padece alguna infección. El Sr. Avalos demuestra, ante técnicos de reconocida competencia, en el Hospital y en presencia de uno ó varios enfermos del cuero cabelludo, que PETROLEO GAL no sirve para curar las enfermedades del cuero cabelludo. Ningún producto del mundo cura la calvicie.  
**LOCPARELBELL**  
La evita y cura todas las enfermedades del cabello, detiene instantáneamente su caída, le aumenta y hermosea, conservándose hasta la edad más avanzada. LOCPARELBELL no se vende por medida ni se dan Locciones de tan famoso producto en ninguna Peluquería del mundo. Quien así lo ofreciere, defrauda á su autor y trata de perjudicar la fama de LOCPARELBELL. Exigid la marca registrada y la firma del autor en el precinto de garantía.  
Casa Central de Locparelbell, Concepción Jerónima, 12, pral, tel. 5222. Principales Perfumerías, Farmacias y Droguerías  
“LOCPARELBELL”, vale en Madrid 5 pesetas á provincias franco porte, 7.  
NOTA. Pronto se pondrá á la venta Avalos, última creación del autor de LOCPARELBELL.